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   ΠΡΟΣ : Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ’ αριθ. 3441/26-02-2024 ερώτηση με θέμα: «Χρηματοδότηση των 
μικρομεσαίων τουριστικών επιχειρήσεων μέσω ΕΣΠΑ».

  Σχετ.: Το από 27-02-2024 Μήνυμα Ηλεκτρονικού Ταχυδρομείου του Γραφείου του Αναπληρωτή 
Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.

Σε απάντηση της από 26-02-2024 Ερώτησης του βουλευτή κ. Αλ. Μαρκογιαννάκη της ΚΟ 
της ΝΔ με θέμα: «Χρηματοδότηση των μικρομεσαίων τουριστικών επιχειρήσεων μέσω 
ΕΣΠΑ», η Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & ΤΣ,  σας ενημερώνει 
αναλυτικά και για τα επιμέρους ερωτήματα, όπως αυτά τίθενται:

Αρχικά και όπως είναι γνωστό βάσει του Κανονισμού  1058/2021 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και Συμβουλίου,   Άρθρο 5 «Πεδίο εφαρμογής της στήριξης του ΕΤΠΑ», τα 
Προγράμματα του ΕΣΠΑ που συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), ενισχύουν αποκλειστικά πολύ μικρές, μικρές και 
μεσαίες επιχειρήσεις και όχι μεγάλες επιχειρήσεις.
 
Παράλληλα είναι σαφές ότι αποτελεί βασική κυβερνητική επιλογή  η ενίσχυση των ΜμΕ  
από το ΕΣΠΑ. Αυτό τεκμηριώνεται από τα στοιχεία υλοποίησης των Προγραμμάτων. Πιο 
συγκεκριμένα μόνο  στο πλαίσιο υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος ΕΠΑνΕΚ 
2014-20 έχουν λάβει ενισχύσεις  μέσω δράσεων επιχειρηματικότητας  374.496 μοναδικά 
ΑΦΜ ΜμΕ.  Λαμβάνοντας υπόψη ότι στην Ελλάδα λειτουργούν 731.829 ΜμΕ (στοιχεία 
έτους 2023, SME Country Fact Sheet 2023, European Commission) προκύπτει ότι κατά τη 
διάρκεια της Προγραμματικής Περιόδου 2014-20 και μόνο μέσω ενός Επιχειρησιακού 
Προγράμματος (ΕΠΑνΕΚ) ενισχύθηκε το ήμισυ περίπου (51%) των ΜμΕ που λειτουργούν 
σήμερα στη Χώρα. 
 



Τα κριτήρια που έχουν τεθεί στις δράσεις ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας του 
Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα 2021-27» αποσκοπούν  στην έγκριση και υλοποίηση 
βιώσιμων σχεδίων υψηλής προστιθέμενης αξίας. Αξιοποιούν δε τα «διδάγματα» και την 
εμπειρία εφαρμογής ανάλογων δράσεων που υλοποιήθηκαν την προηγούμενη περίοδο, 
προκειμένου να αποφευχθούν τυχόν αστοχίες και παθογένειες που παρατηρήθηκαν σε 
αυτές. 

Οι όροι και προϋποθέσεις συμμετοχής των ΜμΕ στις δράσεις ενίσχυσης της 
επιχειρηματικότητας, μέσω του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα 2021-27», δεν  
προκύπτει ότι έχουν επηρεάσει τη συμμετοχή των ΜμΕ του τουριστικού κλάδου.  
Ενδεικτικά αναφέρεται ότι στην πρόσκληση του «Πράσινου μετασχηματισμού ΜμΕ» έχουν 
υποβληθεί ήδη  1246 αιτήσεις ΜμΕ  του τουριστικού τομέα, προϋπολογισμού περί τα 201 
εκ.€. Αντίστοιχα στην πρόσκληση «Βασικός ψηφιακός μετασχηματισμός ΜμΕ» και σε 
σύνολο 1026 αιτήσεων, οι 401 αφορούν ΜμΕ του τουριστικού κλάδου.
 
Αναφέρεται τέλος ότι το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών έχει ήδη, από το 
Δεκέμβριο του 2023,  προκηρύξει τη δράση «Ενίσχυση της ίδρυσης και λειτουργίας νέων 
μικρομεσαίων τουριστικών επιχειρήσεων» με προϋπολογισμό 160 εκ.€,  που αφορά νέες 
και υπό σύσταση μικρομεσαίες   επιχειρήσεις  του τουριστικού τομέα.

    
Ο Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης

Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & ΤΣ 

Γιώργος Ζερβός
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